

全力冲刺 全民参与 创建全国文明城市 国家卫生城市

2020年9月1日 星期二

责编 / 伍施施 校对 / 刘萍 版式 / 张文莉

央媒省媒集体聚焦“衡阳经验”

一年来，我市未成年人思想道德建设相关先进事迹受到央媒、省媒等集中报道 290 余次

■本报记者 邹雪峰

“中小学生养成教育”的“衡阳模式”被湖南省教育厅大力推介；以政府购买服务形式打造的“回雁家园”家庭教育品牌成为“全省首创”……未成年人思想道德建设的“衡阳经验”引来央媒、省媒“集体聚焦”。据统计，一年来，我市未成年人思想道德建设相关先进事迹受到央媒、省媒等集中报道 290 余次。

1 “三结合”织就“一张网”

学校、家庭、社会“三结合”的“衡阳模式”织就了一张未成年人思想道德建设的教育网络，给全市青少年打造了一张全方位的“德育网”。

据介绍，我市下发了《关于进一步加强和改进中小学品德课教学工作的意见》，明确要求全市各中小学校每周至少有 2 节德育课，相关年级举行不少于 3 次的少先队活动，构建了“养成教育”德育体系，编写了地方教材《中小学生养成教育读本》，在全市 2296 所中小学校大力开展养成教育活动，被湖南省教育厅评为“湖南省市州教育工作创新（特色）项目”。全市已创建全国文明校园 2 所、省级文明校园 12 所、市级文明校园 159 所，推荐 53 所学校为创建全国文明校园先进单位，涵盖了全市 12 个县（市）区的市、县、乡三级中小学校，文明校园创建工作氛围浓厚、示范带动作用明显。

与此同时，我市进一步完善“家校共建”工作机制，96% 的中小学校建立家长学校，在全省率先建立了“家庭教育工作联席会议制度”，构建“345 家庭教育服务体系”，设立“家庭教育指导中心”，培训家庭教育高级指导师 1000 余人，组建“家庭教育讲师团”全市巡回讲座，组织“百万家庭进学堂”，《中国教育报》专版报道家庭教育“衡阳模式”。

我市还进一步健全社区与学校、家庭的联系沟通机制，形成社会化、开放式的未成年人思想道德建设格局。实现社区家长学校或家庭教育指导服务站 100% 全覆盖，市（区）教育局、妇联、民政及社区 100% 配备专（兼）职家教干部，利用社区家长学校平台，每年开展线上线下学习培训 1000 余场次。市民政部门筹集 147 万元建成 33 个示范社区，争取省福彩公益金援建 16 个社区图书室。

2 “大投入”建好“一平台”

我市进一步加大投入、科学规划，加强爱国主义教育基地、乡村学校少年宫、心理健康辅导站等项目建设，搭建好一个未成年人思想道德建设的优质平台。

据悉，我市城区共建有市、区级心理健康辅导站 7 个，实现了学校、社区心理健康辅导室建设全覆盖。开通了 12355 心理健康咨询服务热线，每年共接听、帮助、解决青少年心理问题上万人次。开展“心育护花”行动，举办心理健康发展讲座 580 余场次，参与教师 1600 余名、未成年人 20 万人次。积极创建心理健康教育特色学校，全市已创国家级特色学校 1 所、省级 9 所、市级 20 余所。



8月31日上午，祝融小学举行一年级迎新活动。

■通讯员 王婉颐 摄

3 “小活动”滋养“一颗心”

我市通过开展各种丰富多彩的小活动，滋养未成年人每一颗求知的心，激励广大青少年崇德向善。

据介绍，去年以来，全市各中小学校利用“开学第一课”“七一”“十一”等重要时间节点开展中国特色社会主义、“中国梦”等学习宣传

教育实践活动 17 场次，全市中小学校开展“衡阳群众”志愿服务、“新时代好少年”学习宣

传、传承红色基因、心理健康教育等主题教育实

践活动上万场次。广泛开展“三爱”教育实践活

动，组织中小学生开展志愿服务和假期社会实践活

动等 1600 余次，参与学生达 30 余万人次。

通过活动引领，有效促进全市近百万名青少年行

为规范养成教育和思想道德教育：我市涌

现出了被媒体誉为“中国版《放牛班的春天》”的祁东县启航学校“留守儿童合唱团”

等多个先进团体，以及心慕传统文化毅然选

择北大考古专业因而被中国考古界“团宠”的耒

阳市留守女孩钟荣芳等一批新时代好少年。

我市还充分发掘、阐发文化经典、历史遗

存、文物古迹承载的丰厚道德资源，广泛开展

“船山故里、国学飘香”系列活动，推动国学经

典、非遗曲艺、传统体育等进校园，以文化人培

育新时代新人。去年以来共组织开展各类讲堂讲

座、展演展示、交流互动 1900 余场，现场参与学

生人次近 40 万人次，高规格承办全省未成年人

主题教育实践活动 3 次，举办全市未成年人主题



大意旅客遗失行李

热心铁警迅速寻回

本报讯（记者 金明达 通讯员 莫玉鑫）昨日，市民陈先生将一面锦旗送到了衡阳铁路公安处衡阳东站派出所民警手中。原来，几天前，他把行李包遗忘在高铁衡阳东站候车室，幸好热心铁警及时找到错拿行李包的旅客，才将物品及时追回。

陈先生告诉记者，他遗失的行李包内装有电脑、现金等物品，价值三万余元，更重要的是他购房的相关证件和文件证明也均在包内，如果遗失后果不堪设想。衡阳铁路公安民警接到他的求助电话后，第一时间开展走访调查，并通知车站广播播放寻物启事，在安检口候车区等多个关键部位开展搜索。

经多番查找后，民警发现是一名老人错拿了陈先生的行李包。由于这名老年人乘坐的列车已经驶离衡阳东站，民警第一时间联系该车列车长，找到这名老人，经与陈先生确认无误后，由列车长将行李送回高铁衡阳东站。看着遗失的行李包完璧归赵，陈先生激动地拉着民警的手不断道谢。



大家在现场签名墙上郑重签下名字，表明积极践行勤俭节约的信心和决心。

本报讯（文/图 通讯员 王勤 刘欣荣）“节约粮食，从我做起”“文明用餐，杜绝浪费”……8月31日上午，衡阳县“厉行节约·反对浪费”集中宣传月活动在县城夏明翰广场正式启动。

此次活动由衡阳县新时代文明实践中心主办，县市场监督管理局、县商务局、县文旅广体局、县农业农村局、县商粮局协办。

活动现场，党员干部代表、餐饮经营业代表、“衡阳群众”志愿者代表及学生代表先后宣读了“厉行节约·反对浪费”活动倡议书，随后在签名墙上郑重签下名字。活动期间，该县将通过开

2020 年 8 月“湖南好人”揭晓
衡阳“最美志愿者”武国水上榜



最美志愿服务团队”、湖南省“疫情防控先进志愿服务组织”等光荣称号。

武国水曾带领团队募集善款 10 余万元，联合中国思源扶贫基金会扬帆计划关爱三樟镇和平完全小学、白莲文实完全小学、蓬源完小留守儿童活动；多次发起“衣物情深、全城捐衣”公益活动，通过分类挑选、清洗消毒，将能够循环利用的衣物捐赠给有需要的人。同时，常态化组织志愿者开展巡河净滩活动，保护环境。周末还组织“公益小天使”参与公益活动，让孩子们走进公益、传播公益。

此外，武国水带领团队常态化开展“户帮户亲帮亲互助脱贫奔小康”活动，倡导大家积极“认领微心愿 争当圆梦人”，以行动解决百姓实际问题。2020 年疫情期间，他出资购买大量口罩免费向商贩和市民派发，并宣传防疫抗疫知识，并多次带领“衡阳群众”捐赠口罩、酒精、食品等物资，慰问一线防疫抗疫工作者和助力企业复工复产。

常宁：

推行“绿色快递” 包装“瘦身”更环保

本报讯（通讯员 袁丹 记者 周瑞华）8月30日下午，在邮政快递常宁市城西揽投站又上演了这样一幕：“麻烦你签字，这个盒子要不要？”市民周先生回答：“盒子不要了，放这里，下次别人寄快件还可以用。”

原来，周先生因生意需要，经常到城西揽投站邮寄快递。从 2019 年开始，邮政工作人员引导他用回收纸盒寄快递。而周先生每次取快递后，都会将不用的快递纸盒留在揽投站方便其他市民。当天下午 5 点，记者在在邮政快递常宁市青阳南路营业所看到，工作人员李铁云正在整理回收的纸盒。他说，现在几乎一个月也难卖两个新包装纸盒了，大家都习惯用旧的：“现在我们使用的这种盒子是空心的，以前是实心的。这样就减轻了重量，我们使用的胶布以前是 60 厘米的，现在是 45 厘米以下的，也是为了环保。”

据悉，邮政快递从 2019 年开展“绿色包装”以来，在常宁城区、水口山镇各设立了两处包装盒回收装置，改传统手写式四联面单为一联电子面单，在使用循环快递包装箱的同时，启动快递纸箱回收计划，尝试采用普通轻件打“一字条”、中大件打“十字格”的打包方式减少胶带用量，推行“包装减重”“胶带瘦身”“循环回收”等“绿色快递”举措，从包装、配送、回收等不同环节探索“绿色”举措，完善快递绿色包装标准化。

让市民吃上“放心”月饼

市市场监督管理局开展抽样检查，本月下旬将公布抽检结果

本报讯（记者 胡亚华）中秋佳节日益临近，为确保月饼的质量安全，连日来，市市场监督管理局执法人员兵分三路深入月饼生产企业及月饼经销商，展开抽样检查，严把月饼质量安全关，保障市民吃上“放心饼”。

据了解，市市场监督管理部门将组织执法人员抽检月饼 30 个批次，抽检主要包括酥薄月、广式月饼、苏式月饼、

生油月及冰皮月饼等品种，抽检将持续至 9 月中旬，主要对月饼的微生物指标及理化指标进行检测，9 月下旬，月饼质量的抽检结果将向社会公布。市市场监督管理局有关负责人表示，对检查及产品抽检中发现的问题，将依法依规予以查处，涉嫌犯罪的，将移送公安机关，坚决杜绝不合格的月饼流入市场。

为师生安全返校保驾护航

雁峰区开展校园周边环境专项整治行动

本报讯（记者 胡亚华 通讯员 张衡萍）连日来，雁峰区城管和综合执法局组织城管行政综合执法大队以及环卫管理所，对校园周边环境开展了专项整治行动，全力为辖区师生安全返校保驾护航。

自 8 月 30 日起，雁峰区城管行政综合执法大队采取机动巡逻与固定守点相结合的方式，从 7 个中队各抽调 4 名骨干队员定点值守校园周边，对辖区所有学校周边环境实行全覆盖监管，严查流动商贩、门店外摆经营、散发小广告、人行道乱停车、共享单车乱摆以及杂物乱堆等违法违规行为，截至昨日，共查处门店外摆、占道经营的违规行为 25 起，乱吊乱挂 9 起，乱停乱放非机动车 20 余台次，清除“牛皮癣”60 余处，规范摆放共享单车 100 余台。与此同时，环卫管理所组织力量对校园周边的主次干道、人行道等开展了深度清扫保洁，对周边的垃圾桶等环卫设施进行了全面清洗，共清除卫生死角 9 处、清洗垃圾桶 52 个。